

新闻热线:010—58884122

■主编 彭宏

## ■军事资讯

空军某设计局特招大学生  
开展军人好样子大讨论

科技日报讯(文建权)近日,空军某工程设计研究院学术报告厅,8名来自清华大学、同济大学、浙江大学等名牌大学特招入伍的博士生、硕士生,进行着“新一代革命军人样子”大讨论。

前年毅然参军入伍的同济大学博士生袁伟泽说,经过时间的洗礼,部队任务的摔打磨练,军营生活的严格约束,依然坚定当初的报国之心,坚持奉献在军营。清华大学硕士毕业的符传庆生动讲述了从“天子骄子”到设计总师的的心灵历程。

解放军信息工程大学四院  
砥血砺胆立起军人好样子

科技日报讯(鹿义霞)毕业考核还没完,党员师俊就早早提交了申请:“我志愿到边疆,到祖国最需要的地方。苦地方、远地方,就是建功立业的地方。”在解放军信息工程大学四院,像他们一样立志基层建功业的,不是个别人,而是一个青春洋溢的集体。

据了解,该院100%的大四学员立志到基层一线建功立业,100%的“准军官”郑重表示坚决服从组织安排,努力实现自己的中国梦、强军梦、青春梦。“毕业大考”,他们都亮出了不俗的成绩。

沈阳军区某综合仓库  
加大夜训课时及难度

科技日报讯(吴智才 高建栋)近日的一个凌晨,一阵急促的警报声骤然响起,沈阳军区某综合仓库官兵们闻令而动,迅速集结,一场实战背景下的油料补给抢发演练正式开始。

据该仓库主任谷守鲲介绍,该仓库不断强化弱光条件下的油料紧急收发及装备操作训练,不断加大夜训课时及难度,注重白天打基础,夜间搞演练,白昼结合提升官兵熟练程度,有效提升了未来战场条件下的保障能力。

武警工程大学  
军事语言研究再添硕果

科技日报讯(王思阳)日前,由武警工程大学副教授余炳毛等人撰写的——《军事语言战斗力专题研究》一书正式出版发行。

该书是武警工程大学2012年基础研究基金项目的成果。该书从军事语言战斗力的研究依据、研究意义、研究方法,分十二章对军事新闻语言、军事公文语言、军事论著语言、军事宣讲语言、军事标语口号语言等特点、运用时机进行了详细的分析与论述。

该书从理论上对军事语言实践给以充分审视,系统总结了军事语言的实践与成果。它为我军广大官兵了解并掌握军事语言规律,利用军事语言的特殊性,在未来军事实践的各个环节发挥军事语言的作用具有很强的指导作用与实践意义。

国防科大电子工程研究所  
新型便携式干扰机走俏部队

科技日报讯(刘颖 张喆)前些年,部队对国防科大电子工程研究所研制的干扰机不大感冒,让所长王伟发愁不已。现在,王所长又发起愁来:干扰机技术太好,部队源源不断的订单使其供不应求。

他们与部队建立联教联训联研机制,开展装备作战运用研究,进行技术创新攻关,创新了多套雷达干扰技术战法,联合开发“雷达目标机架数判别系统”“雷达维修仿真训练考核系统”,总结形成了各型雷达“看低空、反干扰、判敌情、测高度”的最优流程和最佳方法,为部队培养了一大批装备操作骨干。

武警安徽总队滁州支队  
情况处置演练不走老套路

科技日报讯(戚在林 刘仕琪)近日,武警安徽总队滁州支队全椒县中队勤务值班室电话骤然响起,3号哨兵报告:两名在押犯趁干警交接班之机,企图越狱逃跑。中队立即按执勤方案展开行动,各路兵力全部按规定时间部署到位。支队检查组对情况处置结果予以好评。

该支队把官兵思想统一到“能打仗、打胜仗”上来,充分认识到“执勤工作无小事,警报就是冲锋号”,把对手设强,把情况设险,把困难设足,不断提高官兵情况处置的能力。

作为全军唯一以“信息”命名的综合性大学,近年来,解放军信息工程大学加速核心军事能力向新的作战领域拓展,在信息领域、网络空间肩负起了守土有责的使命担当。

经过20年的建设,如今,该校在网络信息安全领域积淀形成鲜明的办学特色和优势,他们学科建设覆盖面最广、实力最强,网络与系统安全、网络空间应用安全、网络空间信息管理 etc 等学科方向全国领先,成为信息技术领域“国家队”。

## 虚拟世界的人才实兵

从1995年开始,该校依托计算机、通信、网络工程等学科在国内率先开展网络空间安全人才培养和科学研究,并写就了一连串的“全国第一”:第一个开办网络安全专业,第一个开办信息安全专业,第一个设立网络安全系和信息安全系。从2008年至2014年,该校连续7年获得全国大学生信息安全竞赛一等奖。

随着西方国家不断加强网络战力量建设,我国网络信息安全形势日趋严峻。从2010年“震震”伊朗,到2015年“隔离”朝鲜,网络战从理论走向实战,无不给国家网络安全和个人网络隐私敲响警钟。

网络主权是国家主权的“制高点”,网络边疆是国家安全的“警戒线”,网络国防

是国家防卫的“新长城”。该校站在国家大安全观的视角,呼吁建立国家网络空间安全边防体系,筑起网络空间安全铜墙铁壁。

他们加强前沿理论研究和人才培养,积极参与编写国家网络空间安全领域专项规划,为高层战略决策提供智力支持和理论支撑;按照国家重点学科标准建设网络空间安全学科,构建涵盖学历教育、任职培训的多层次人才培养体系,为国防建设储备高端人才。毕业学员大多成为业务骨干和行业领军人才,300余人次获得国家级科技进步奖励,20余人次荣立一等功。

## 网络空间的技术尖兵

2014年夏天的一天,对于正担负军事演练的某部来说,无疑是“黑色”的。演练指挥网突然出现意外,指挥通讯中断,演练被迫停止。面对这突发的网络事件,部队紧急找到了该校。

该校迅速派遣专家组前往,连夜会战,很快查明了原因,恢复了通信。教学训练针对岗位、科研选题来自一线、技术服务面向实战,已经成为该校教学科研、技术创新的着力点。

有资料显示,我国已成为“黑客”攻击的最大受害国之一,我党政军信息系统和国家关键信息基础设施,随时面临着网络窃密泄密、遭受攻击的危险。要想确保网

络信息安全,就必须敢与强国抢占信息技术的制高点。

核心技术研发不能“追随”只能“领跑”。他们把准瞄准向了被称为互联网枢纽和控制中心的路由器。“用外国的芯片,打起仗来,一条指令就可以瘫痪网络中枢,何谈信息安全?”2004年底,他们研制出IPV6核心路由器,为中国的互联网安上了中国“芯”。

他们与行业主管单位、国内知名高校、网信骨干企业等联合建立国家数字交换系统工程技术研究中心、国家计算机病毒防御技术工程实验室、国家移动互联网安全技术工程实验室等10个国家级教学科研创新平台,加强对核心基础设施、重要信息系统的研究攻关。一项项科研成果从这里飞赴党和国家信息安全保障最需要的地方。

目前,该校主导或参与研发的我国4G通信系统某型算法、某型安全管理系统、信息保密标准、安全芯片等重大技术成果,已经在国防和经济领域广泛运用。电信网、移动通信网安全防护研究成果3次荣获国家科技进步一等奖。

## 信息化建设的排头兵

在我国信息通信行业发展历史上,1991年该校研发的HJD-04机,具有里程碑意义。这台我国完全拥有自主知识产权的大型数字程控交换机,从根本上扭转了

我国电信网受制于人的被动态势,打破了西方的“禁运”,“04机”被誉为中华民族“争气机”。

寒来暑往,披荆斩棘。他们相继成功研制我国第一个分布式移动交换平台、第一套高级智能网系统、第一个宽带混合交换系统,牵头组织建设了我国第一个“国家高速信息示范网”、“高性能宽带信息网—3TNet”,推动国家信息化建设水平不断跃升。

2013年9月23日,一条“我国成功研制世界首个拟态计算机”的消息,迅速成为各大报刊头条新闻。他的研发者,正是当年“04机”主帅、中国工程院院士邬江兴和他带领的该校科研团队。实现了在不规律的变化中,避免敌方发现规律,实施攻击,确保信息系统在软硬件“有毒带菌”环境下依旧安全可靠,可管可控。

在该校,这样领先世界的研究成果远不止这一例。近年来,他们在可见光通信、量子通信、脑科学和脑机协同等新兴方向也取得了重大突破,许多技术填补了国内空白,有些还领先世界水平,未来都将会对网络空间安全带来颠覆性技术革命。

以理论创新引领人才培养方向,以工程突破提升人才培养水平,这些领先世界的理论研究和科技成果确保了该校在人才培养上始终具有前瞻性和前沿性,使他们成为信息化建设的排头兵!

## ■军营新思语

用家书文化  
铸魂养德育人

□ 王继新

日前,笔者到基层部队参加“红色家书进军营”活动,看到吉鸿昌、左权、陶铸等老一辈革命家的家书,字里行间无不彰显家国情怀、军人样子、本色血性。当下,提倡家书作为官兵与家人沟通的方式之一,是维系家人情感的一个渠道,是对中华优秀传统文化的高度重视,要用家书文化铸魂养德育人。

读家书传承革命军人好作风。在人类精神文明的宝库中,没有任何东西,像家书那样连接着千家万户,传递感情和信息,寄托希望和期待,见证时代历史,记录社会进程。引导官兵阅读红色家书,走进革命先辈和先进人物的内心世界,了解他们崇高坚定的理想信念和英勇无畏的牺牲精神,感悟不同历史时期优秀共产党员和革命军人的坚强意志,从而传承弘扬革命军人好作风。

用家书培养革命军人好样子。2015年2月16日,习主席亲自给边防9团1连全体官兵回信,充满着对部队强军兴军的政治嘱托,寄托着推动强军目标在基层落地生根的殷切期望。家长的家书是给战士的精神食粮,是催化剂,更是鼓励和鞭策书,还是力量、勇气和良药。官兵也可以从来信中看到父母的期盼,滋养强军精神的动力。我们可以借鉴家书来引导官兵,真正将红色基因融入血脉,刻入骨髓,修身励志,把个人梦想融入强军梦、中国梦,积极塑造“四有”新一代革命军人好样子。

写家书锻造革命军人好品质。虽然随着新兴便捷的联络方式产生,手写的家书与我们渐行渐远,然而书信可以表达出语言无法企及的情感,比一个电话、一条短信更加沉厚,更能让人回味无穷,更能流露真情实感。提倡官兵写家书,能增强家庭观念,强化责任担当,引导官兵“齐家”“治国”“平天下”。每当军校毕业、参军入伍时,一封封家书令热忱从中升温,甘于奉献、矢志军营,立下铮铮报国誓言;每当立功受奖、完成任务时,一封封家书令情感从中发酵,分享成功喜悦,追求更高目标!

(作者系北京军区66040部队政治部主任)

领导干部  
切勿被亲情“绑架”

□ 唐海辉

李先念不允许孩子经商、陈云家财不为子孙谋利、周恩来进藏亲自制定十条家规……老一辈革命家为了管好家人,采取了不少“狠招”,可谓是严于律己的最好“注脚”。现实生活中,对每一个人而言,亲情都难以割舍。但对党员领导干部而言,亲情尺寸如果把握稍有不慎,权力就会被亲情“绑架”。在这些年查处的领导干部违法违纪案件中,不少干部因治家不严,滥用权力为亲属谋利,不但毁了自己,也毁了整个家庭。这些违法违纪案件警示我们,领导干部不但要管好自己,还要管好家人。

《孟子》里说:“天下之本在国,国之本在家,家之本在身。”当前,一些领导干部在大会小会上大讲坚持原则,暗地里却为家属、亲友经商批条子、要政策打招呼、升官铺路子,有的教育别人要奉公守法,但自己却千方百计利用权力为子女营造“安乐窝”,结果毁了自己,也毁了家人。领导干部对于亲人,有关爱是人之常情,但爱要有尺度、有原则、有界限、有底线,不能越界、闯红灯、打擦边球。尤其是党员领导干部,要自觉用法律约束自己,以身作则,从严治家,对家人身上出现的问题苗头,要早发现、早教育、早制止,使家庭真正成为自己拒腐防变的“铜墙铁壁”。

“修身齐家治国平天下”。一个人是否具有抗腐蚀能力,与家风有很大关系,家风清明澄澈,则家庭清正廉洁。党员领导干部培养良好家风,要摆正亲情与党性、家风与党风的关系,正好家风、管好家人、处好家事;要管好身边人、管住手中权,不被亲情“绑架”、不被私情“左右”;要把家风作为“三严三实”的一个“检验场”,让权为兵所用、情为兵所系、利为兵所谋,成为处理公私、小家与大家、个人与群众关系的基本准则,以良好的作风带动党风,守好干部廉洁防线,为家庭幸福圆梦,为强军筑梦。

(作者系第二炮兵某旅政治部干部)

## 东方神剑第一哨

## 记第二炮兵某旅九号哨所

□ 李进党 陈小强

## ■军中典型

伴随着我国“两弹”研制成功而诞生的第二炮兵某旅九号哨所,在风雪高原上恪尽职守,牺牲奉献,被誉为“困难吓不倒,饥饿困不倒,雪山封不住”的“东方神剑第一哨”。

该哨所坐落在海拔近4000米的西北高原,年六七级大风雪天占2/3。就是这样一个“与世隔绝”的小哨所,至今55年来圆满完成对我国第一个导弹器材库的警戒巡逻任务,连续54年立功创全军之最,第二炮兵授予“安全警卫模范班”荣誉称号。

## 化作雄鹰护神剑

走进哨所,执勤的战士用充满青春热情的笑容迎接着我们。他们个个都是“高原红”。

哨所的战士虽然身在大山深处、生活单调,但笔者看到的不是愁苦颓废的场景,而是一幅幅生机勃勃的风景画:内务一丝不苟,室内外一尘不染。

哨所每天升旗、唱军歌。每次有新人补入九号哨,都要过“风沙关、缺氧关、高寒关、孤独关、饥饿关”五关。老兵退伍时,坚持给新战友留言勉励。一尺厚的留言簿上,留下的是一串串催人奋进的篇章。哨兵乐歌写道:“你不为哨所添彩,人生就将失去应有的光泽。”马彦东写道:“高原戈壁风光美,风雪作伴乐无边。莫道青春光阴短,化作雄鹰护神剑。”

事情也不都是如此乐观。有一年,刚到哨所的新兵,每天除了喂马、打扫马厩、训练巡逻,就是在大棚里种植蔬菜。从繁华的都市到人迹罕至的大山深处,面对难耐的孤独寂寞和每天周而复始的工作,苏黎对从军的选择产生了怀疑。哨长王辉端着饭菜来到他床前说:“苏黎,你可以走,但大家都会记住,你是九号哨所第一个逃兵!”苏黎听后,一骨碌翻身下床,跃上一匹军马在哨所周围狂奔了一圈。一年后,他当了哨长。退伍时,他不忘哨所使他变铁为钢,悄悄地包了一包黄土带回家。

“哨位岗位位,位卑责重,无名无悔无愧,无上光荣。”九号哨所的精神,点亮九号人成长的信仰之火!

九号哨所不但是牺牲奉献的一面旗帜,还是军事训练、文化学习等全面过硬的一个先进集体。

“通往九号哨的每一条路、每一条岭都流传着特别动人的故事,每一座山、每一棵树,都可能蕴藏着艰苦奋斗的史诗,承载着非常厚重的信仰。”该旅政委张传力如是说。

## 骏马骑兵巡逻忙

哨所所属是警卫二连,又称骑兵连,是目前我军少有担负作战任务的建制制骑兵分队之一。成立50多年来,出色完成了导



踏雪巡边

弹阵地和军事禁区一次次重要的警戒执勤任务,被誉为“高原铁骑”。

哨所的官兵各个都身怀绝技,他们马上劈刺、马上射击、飞身上马、飞马拾币等精湛的技艺,连方圆几里祖辈与马打交道的藏族群众都赞不绝口。

这里有一个老哨人张俊阳的故事。张俊阳,原为该旅副旅长。练得一身好骑术,被战士们誉为“马上雄鹰”。有一次训练,训练巡逻,就是在大棚里种植蔬菜。从繁华的都市到人迹罕至的大山深处,面对难耐的孤独寂寞和每天周而复始的工作,苏黎对从军的选择产生了怀疑。哨长王辉端着饭菜来到他床前说:“苏黎,你可以走,但大家都会记住,你是九号哨所第一个逃兵!”苏黎听后,一骨碌翻身下床,跃上一匹军马在哨所周围狂奔了一圈。一年后,他当了哨长。退伍时,他不忘哨所使他变铁为钢,悄悄地包了一包黄土带回家。

“哨位岗位位,位卑责重,无名无悔无愧,无上光荣。”九号哨所的精神,点亮九号人成长的信仰之火!

九号哨所不但是牺牲奉献的一面旗帜,还是军事训练、文化学习等全面过硬的一个先进集体。

“通往九号哨的每一条路、每一条岭都流传着特别动人的故事,每一座山、每一棵树,都可能蕴藏着艰苦奋斗的史诗,承载着非常厚重的信仰。”该旅政委张传力如是说。

“骏马”程平强,二炮优秀士兵标兵,士官学校毕业时,坚决要求到最艰苦的九号哨所去磨练。一到哨所,他便组织哨兵学习创新理论和科学文化,读书、讲课、函授,天天有学习内容。他还组织哨兵成立马背文艺演出队,写身边人、演身边事,把歌声和欢乐传遍“国宝”禁区。

的秉性。一有空,就苦练乘骑技术。裤子磨破了,屁股磨烂了,腿肿得下不了马,腰疼得直不起来,但过硬的马术却在这酷暑中练成了。

第31任哨长王伟,当哨长3年,哨所年年被上级评为“安全管理模范班”“学习成才先进班”,3名战士以优异成绩考进二炮工程学院。他本人不仅拿了法律本科学历,还成了旅里顶呱呱的技术尖子,被评为“二炮基层建设先进个人”,多次立功受奖。后破格提干归来,拟分配他到部队机关工作,可他坚持要回九号哨所。他说要把根扎在九号哨所。

## 当兵就得有血性

警戒、巡逻是一项极具艰险的任务。据测定,在3500米以上的地方散步,相当于内地负重20公斤行走。

哨所班长方维海说,每次巡逻返回途中,路过一片红柳林,队伍都要停下来,大家默默地向着老指导员曹新杰骨灰的那个地方行骑军礼。20多年前,曾是九号哨所班长的曹新杰,从很远的地方运来红柳苗,带领战士种在荒滩上,年复一年,一直种到他成长为骑兵连的指导员。当年种下的红柳苗,如今已经枝繁叶茂,而曹指导员却因为过度辛劳,倒在工作岗位上。官兵按照他的遗愿,将骨灰撒在哨所前的红柳林旁。

铁打的营盘流水的兵,动人的故事还在流传。一次,哨所战士王继业等3人迎着鹅毛大雪巡逻,行至半山腰时,由于雪大路滑,马失前蹄,人与马一起从山腰上滚落下来,当场休克,幸亏战友们及时赶到,奋力抢救才得以转危为安。